Конспект занятия в подготовительной группе (дети 6-7 лет) на тему: «Сагаалган — праздник Белого месяца»

Тема: Сагаалган — праздник Белого месяца.
Возрастная группа: Подготовительная (6-7 лет).
Продолжительность:25-30 минут.
Интеграция образовательных областей: Познавательное развитие, Социально-коммуникативное развитие, Речевое развитие, Художественно-эстетическое развитие.
1. Цели и задачи:
· Цель: Познакомить детей с традиционным бурятским праздником Сагаалган, его значением и обычаями.
· Задачи:
  · Образовательные: Дать представление о Сагаалгане как о празднике Нового года по лунному календарю, символизирующем обновление, чистоту и добрые пожелания. Познакомить с ключевыми традициями: уборка дома, приготовление белой пищи, приветствие «зула хургал», поздравления, подарки, надевание новой одежды.
  · Развивающие: Развивать интерес к культуре народов России (бурятской культуре). Активизировать словарный запас (Сагаалган, «зула хургал», белая пища, юрта, хадак, подношение). Развивать внимание, память, воображение.
  · Воспитательные: Воспитывать уважение к традициям других народов. Формировать доброжелательность, гостеприимство, желание делать добрые дела и дарить подарки.
2. Материалы и оборудование:
· Иллюстрации и фотографии: Изображения празднования Сагаалгана, семьи в национальных костюмах, юрты, традиционного стола с белой пищей (творог, сметана, молоко, борцоки), хадака.
· Аудиозапись: Бурятская народная мелодия (например, протяжная песня или звуки морин-хура).
· Демонстрационный материал: Глобус или карта России, где выделена Бурятия.
· Предметы для обыгрывания: Упрощенный макет юрты, игрушечная посуда, муляжи борцоков (лепка из соленого теста или пластилина), полоска ткани (символический хадак).
· Материалы для творчества: Шаблоны национального бурятского узора (орнамент «алхан хээ» — молоточный узор), цветные карандаши или фломастеры, силуэты пиал или тарелок.
· Ноутбук/проектор: Для показа короткого видеоролика или слайд-шоу (опционально).
3. Ход занятия:
I. Вводная часть (оргмомент) – 3-4 минуты.
· Создание положительного настроя. Дети стоят в кругу. Воспитатель приветствует их: «Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами отправимся в увлекательное путешествие. Но сначала, давайте поздороваемся так, как это делают в одной очень гостеприимной республике нашей большой страны. Там говорят не просто «здравствуйте», а произносят добрые пожелания!».
· Игра «Поздороваемся по-бурятски».
  · Воспитатель показывает жест: сложить ладони вместе на уровне груди (жест «зула хургал» или «анджа»). Объясняет: «Это жест приветствия и пожелания добра. Он означает: «Пусть наши добрые мысли и дела будут вместе». Давайте все так сделаем и улыбнемся друг другу».
  · Дети повторяют жест и улыбаются.
II. Основная часть – 18-20 минут.
1. Введение в тему. «Путешествие в Бурятию». (5 минут)
· Воспитатель показывает на карте/глобусе Россию, затем – Республику Бурятию (у озера Байкал).
· «Здесь живет дружный народ – буряты. У них есть самый главный, самый радостный праздник – Сагаалган. Это праздник Белого месяца, или Новый год по лунному календарю. «Белый» означает чистый, светлый, счастливый. Его отмечают не зимой, как наш Новый год, а в конце зимы – начале весны, когда природа просыпается».
· Показ иллюстраций: природа Бурятии, юрта.
2. Знакомство с традициями Сагаалгана. (8 минут)
· Рассказ воспитателя с использованием иллюстраций и предметов:
  · Подготовка: «Перед праздником люди наводят идеальную чистоту в доме, выбрасывают все старое и ненужное, шьют себе новую красивую одежду».
  · Праздничный стол: «На стол ставят «белую пищу» – все, что дают нам коровы, козы, яки: молоко, сметану, творог, масло. А еще пекут вкусные обжаренные в масле лепешки – борцоки. Их дарят гостям. Угощение символизирует достаток и чистоту помыслов».
  · Визиты к родным: «В дни праздника обязательно ходят в гости к старшим родственникам – поздравить, пожелать здоровья и долголетия. Младшие поздравляют старших, дарят подарки».
  · Хадак: «Самый почетный подарок – это шелковый платок хадак. Его дарят с самыми добрыми пожеланиями. Белый цвет хадака – символ чистоты и удачи».
  · Обряд «зула хургал»: «В первый день Сагаалгана все выходят на улицу встречать восход солнца, совершают обряд приветствия: поднимают руки к небу, солнцу, благодарят природу и желают всем счастья. Мы с вами уже попробовали похожий жест».
3. Физкультминутка «Борцоки». (2-3 минуты)
· Под бурятскую ритмичную музыку.
· «Мы тесто месили: (имитация замеса)
  Борцоки лепили: (лепят в воздухе шарики)
  Солнышко, месяц, барашка, колобок. (рисуют пальцами в воздухе круг, полумесяц)
  На сковороду – шлеп! (легкий прыжок)
  И на тарелочку – хлоп! (хлопок в ладоши)
  Угощайтесь, гости, вот! (протянуть руки вперед ладонями вверх)».
4. Творческая мастерская «Украсим пиалу для Сагаалгана». (5 минут)
· «Давайте и мы подготовимся к празднику – украсим праздничную посуду».
· Детям раздаются шаблоны с контуром пиалы или тарелки и листы с элементами бурятского орнамента (упрощенные завитки, спирали, линии).
· Задача: раскрасить и вырезать элементы, наклеить их на пиалу, создавая свой узор.
· Во время работы звучит тихая бурятская музыка.
III. Заключительная часть – 3-4 минуты.
1. Подведение итогов. Беседа-закрепление.
· Воспитатель задает вопросы:
  · «Как называется праздник, о котором мы сегодня узнали?»
  · «Что значит слово «Сагаалган»? (Белый месяц)»
  · «Какую еду ставят на праздничный стол? (Белую пищу, борцоки)»
  · «Что такое хадак? (Почётный подарок-платок)»
  · «Что люди желают друг другу в этот праздник? (Здоровья, счастья, удачи)»
· Воспитатель обобщает: «Сагаалган – это праздник доброты, уважения к старшим, чистоты и надежды на лучшее. Все традиции учат нас быть дружными, заботливыми и гостеприимными».
2. Рефлексия.
· Ребята, что вам больше всего запомнилось из нашего путешествия?»
· «Давайте встанем в круг и, передавая наш символический хадак (полоску ткани), скажем друг другу доброе пожелание, как это делают в Сагаалган».
3. Организованное окончание.
· «Наше занятие подошло к концу. Вы сегодня были очень внимательными и узнали много нового о дружном народе Бурятии и его чудесном празднике. Давайте попрощаемся по-бурятски: «Баяртай!» (до свидания)».
· Дети убирают свои рабочие места, выставка украшенных пиал.
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